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Uj városi törvény.
(Ü. L.) A belügyi tárcza általános tárgyn- 

litsakor sok szó esett a vidéki városok mi­
kénti fejlesztéséről s főként az hangsúly oz- 
tatott, hogy uj Városi törvény alkottassék.

Az bizonyos, hogy erre nagy szükség van! 
A városok ügyét szabályozó 1886. XXI-ik 
törvéuyczikk rendelkezései ma már nem fe­
dik egészen a városi igények kielégítését, 
Sokkal gyorsabb, sukkal mozgékonyabb a 
városok élete ma, mint volt pár tizeddel ez­
előtt; már ez a körülmény is szükségessé 
teszi, hogy nem mint a múltban — a me­
gyeivel — egy törvényben, hanem külön, 
önálló városi törvényben szabályoztassuuak 
mindazok a kérdések, melyek az egyes városok, 
de a közérdek szempontjából is szükségesek.

Közismert dolog, hogy a nemzetnek a vá­
rosokban felszaporodott kulturális és anyagi 
tőkéje a városokra mind nehezebb és nehe­
zebb feladatokat ró. Egészen más, gyorsabb, 
változékonyabb a városok elete, mint volt a 
múltban. Szükséges, hogy a városok gazda­
sági autonómiája kiszélesittessék, mert hbzeu 
a gyakorlati élet tapasztalatai tanítottak 
meg arra, hogy a városok életében előálló, 
folyton emelkedő igények kielégítésére nem 
a kontemplált államsegély, sem a városoknak 
egyedül rendelkezésükre álló pótadó nem 
lesz elegendő. Okvetlenül újabb gazdasági 
tevékenységet kell folytatuiok a városoknak, 
hogy a városok lakosainak fejlődésével és 
szaporodásával előálló igények költsége' ezen 
gazdasági tevékenység jövedelmeiből fedez­
hetők legyenek.

A mostani keretben ezen gazdasági tevé­
kenységet sikeresen kifejteni nem lehet. Szük­
séges tehát egy uj városi törvény megalko­
tása azon czé.’ból is, hogy ezen gazdasági 
tevékenység kifejtése, a városoknak szüksé­
ges szabadabb mozgása — nagyon termé­
szetesen az, ellenőrzés kellő módjának meg­
találásával — biztosíttassák.

A városoknak ma nincsen semmi szabad 
mozgása I.., Annyira kötél-rángatásou járnak, 
hogy még egy ártatlan költözködésben sem 
nyilvánulhat a városi önrendelkezés. Kélozs- 
vált teszem, a költözködés napja április és 
október elsején van, de ezért ez soha vagy 
vajmi ritkán tartható be a zsidókért — az örö­
kös üuuepjükört, sürgöny-folyamodásukra— 
sürgöny-válasz jön a költözés napja hátra- 
tolásával. Volt eset, hogy a közgyűlés állást 
foglalt a négynapi költözés hátratétele ellen, 
de fent sürgöny utján megsemmisítették 
ezen állásfoglalást. Vau-e városi autonómia 
ott, a hol minden csak úgy folyhat, a mint 
fonu rendelkeznek. Szép a gyámkodás, de 
ha túlzásba megy : az a városi élet meg­
ölésére vezet. Mily abszurdum teszem fel az 
is, hogy bármely közgyűlési határozat ellen 
elég egy tagnak a megfelebbezése: hogy 
azon felebbezés akárhányszor sikerrel járjon.

A vidéki városok önál lóságának ma nyoma 
sincseni Állami terhek íoskadnak a váro­
sokra szaporulás alakjában, de önállóság­
nak semmi nyoma. Föl kell vénre szabadí­
tani a városokat, a tulságba mmó gyám­
kodás alól, És mindent elkövetni a fejlesz­
tésük élünkében. A városok fejlődését elő 
kell segíteni, azoknak polgárságát támogatni 
kell és a polgári osztály megerősítését le­
hetővé keli tennie, hogy igy alakuljon minél 
több kulturális és gazdasági vidéki központ, 
vidéki város és ezzel megalapiitassek Magyar- 
ország jövőjének további évezrede.

A magyarság térfoglalása * városokban 
nyilvánul legfőképpen meg. Mentői több ily 
várost vesz be a magyarság, annál inkább 
tető alá kerül az egységes magyar nemzeti 
állam kiépítése. Ez az simult évtizedekben 
csak ábránd volt! Jelenben biztosra vehető 
siker. A Városok nyújtják erre a siker ki- 
látását. Ezért vau szükség uj városi tör­
vényre s ezért kell tevékenységet kifejteni 
a városok érdekében.

A jeieu kormány meleg érdeklődéssel 
viseltetik a vidéki városok iraut és folyósítja 
a városoknak adandó segélyt. De nz is he­
lyes intézkedés lenne, amit egy képviseld 
ajánlott a belügyi tárcza tárgyalásakor, hogy 
a városok olcsó pénzhez is juthatnának. 
Elő kellene segíteni a városoknak azon fel­
adatát, hogy valóságos kulturális központjai 
legyenek az országnak, hogy közéletükben 
a magyar állameszmút és a magyar kultúrát 
még fokozottabban terjeszthessék ; elő kell 
segíteni, hogy közintézményeket létesíthes­
senek, egészségügyi intézményeket, gazda­
sági, kulturális és egyéb fontosabb dol­
gokat létesítsenek. De mert az ilyesmikhez 
pénz kell, itt lép előtérbe az, hogy n váro­
soknak valami módon, akár kamatmentes, 
akár olcsó kölcsönöket kellene biztosítani, 
vagy módját lehetne ejteni, hogy illeték és 
adómentes kötvényeket bocsát,hassanak ki, 
de egységes tipusu kötvényeket, amelyeket 
bizonyos tekintetben az állam garantiroz- 
hatná, legalább azzal, hogy kötelesek leimé­
nek a városok költségvetéseikben felvenni a 
kötvények kisorsolására és a kamatok fe­
dezésévé szolgáló eszközöket.

Szükséges továbbá a városi tisztviselők 
jobb fizetéséről is gondoskodni. Anyagi gon­
dokkal küzködó városi tisztviselői karral 
megakad a város fejlődése. Már pedig a i 
városi tisztviselők fizetésű valódiiag reu- i 
dezve még a mai napig sincsen. Igaz, hogy 
a belügyminiszter rendelettel megállapította 
azokat a fizetésekéi, amelyek a törvény­
hatósági óh rendezett tanácsú városokban 
mint minimális fizetések tekinthetők és 
ezeknek a fizetéseknek erre a minimális 
fokra való kiegészítésére adatott az, a két | 
millió korona, illetve most már három millió j 
korona. De a midőn a minimálisnak jelzett 1 
fizetésből a legtöbb vidéki városban a tiszt- !

viselők alig egy harmadét kapnak vagy még 
ennyit sem, az bizony még távol áll az 
úgynevezett fizetés rendezéstől. Oly tiszt­
viselői karral nagy munkát nem végezhetni, 
akiknek a törvény vagy rendelet szerint 
megillető fizetésnek csak egy harmada avagy 
még eimyi sem jár. A közigazgatást foga­
natosítani igy teljességgel nem lehet.

A fizetősrendezé.H tehát még megoldásra 
vár a vidéki városok legtöbbjében. És a 
városi képviselő testületekre is e kénlésbeu 
annyi kötelesség legalább hárul, hogy arra 
alkalmas egyéneket válasszanak tisztviselők­
nek s ne a pujtásltodás révén bízzák a 
városuk érdekeit rájuk. Állandó a panasz a 
vidéki városokra nézve, hogy nem mindenütt 
érvényesül a tehetség n tisztviselői állás­
ban, jelentéktelen emberek jutnak városi 
tisztviselői álláshoz és akárhány városban, 
különösen rendezett tanácsú városban a pol­
gármester — dísznövény. Ez pedig baj I.,. 
Kötelességtudó tisztviselőkre és polgármes­
terekre van szükségük a vidéki, városoknak, 
finnek érdekében kövessenek mindent el a 
városi képviselő testületek.

Ne mindég csak a kormányt, okoljuk, ka 
városaink egy része nem haltul oly mérv­
ben, amiként kívánatos lenne. Hanem a 
polgárság is legyen éber őre a városuk ér­
dek-inak. A kormány nyal rendbe jöhetni 
úgy uj városi törvény alkotásával a más 
intézkedéseivel, mert hiszen a magyar kor­
mányok sem a múltban, sein a jelenben 
ellenesei nem voltak a városoknak. De áll­
jon talpra a városi polgárság is és éber 
szemekkel kísérje a városuk közigazgatása, 
vezetését, odaadó buzgalommal igyekezzék 
előbbre vinni a városuk fejlődését, 
•immmmmimiiHuiimmiiiiiimiiimiiwmmimmuemmmrotsiiimMm«

Haladjunk-e fagy marabunk ?
(Folytatás ét vége.)

A mai helyzet az, hogy Nagyenyed város­
nak egy korábbi határozata folytán a vár- 
körüli területen uj házat építeni, a Jelenlegi 
vonalakat eltolni, emeletet rakni nem szabad, 
kifejezetten azét t, mert a város ezen terüle­
tet a pia ez bővítése végett megszerezni 
kívánja, hogy majdan a templomok talán 
egy parkkal körülvéve — az aszfalttal bur­
kolandó térnek, mint egyedüli épületek ké­
peznék kiemelkedő középpontját.

Szép terv, de hovatovább mind nehezeb­
ben lenne kivihető.

Mert ugyanis az elől mondottakból követ­
keztetve nem-e azt kell elismerni, hogy a 
várkerület telkei, mint legpiaczosubb helyek, 
viszonyítva a fejlődő telekárakhoz, oly érté­
ket képviselnek, melyet a városnak nincsen,, 
s mert nz értéle folyton emelkedik — bár 
nem hasznosittatik ugyanolyan arányban — 
nem is leend módjában megfizetni, talán



még akkor sem. ha maguk az épületek 
bármi kis órtéktiekkó is devalválódnának.

De hát a város nem akarhatja s nem 
akarja, hogy éppen az egyházak rovására 
az következzék be, hogy a házak értékének 
csökkenésével a telkek értéke is oly cse­
kélyre váljék, hogy azokat a városnak meg­
szereznie könnyű legyen ?

S ha ezt nem akarja és a fejlődést mégis 
elősegitni kivanja, nem-e önként merül fel a 
másik kérdés, az, hogy miként lehetne hát 
minden irányban kielégítő megoldást találni?

Mivel pedig véleményünk szerint igen is 
lehet, felhívjuk mindazokat, kiket illet, hogy 
e fölött gondolkozni ne sajnálják. Azt vél­
jük ugyanis, hogy ama nagy üres térre, a 
mely megnyílnék a várkerületi házak, bás­
tyák, falak egészben vagy részbeni eltávolí­
tásával, nincsen a maga egészében még 
most oly feltétlen szükség a piacz ezéljára, 
de ha volna, illetőleg a mikor lesz, akkor az 
inkább biztosítható lesz a cselekvés, mint a 
tétlenség és várakozás által.

Tegyük fel, hogy a város az említett ha­
tározatot — az érdekeltekkel folytatandó elő­
zetes egyezkedés után — következőkép mó­
dosítaná :

„Nagyenyed városa megengedi, hogy sa­
ját szabályozási és építési tervei korlátain 
belől a várkerületi házak és telkek tulajdo­
nosai, telkeiken uj épületeket emelhessenek, 
ti meglevőket megfelelően átalakíthassák.“

(Az eladás eddig sem volt korlátozva.)
Szóval, hogy ezen vagyonukat legjobban 

értékesíthessék.
A város szabályozási terve pedig rövidre 

fogva tartalmazná a következő intézkedése­
ket, illetőleg elveket:

1. A várkerület külső vonalai kelet, nyű­
göt és dél felől ugyanazok maradnának, ki­
véve a szabályos vonalak megalkotásához 
szükséges kisebb eltéréseket, a városház fe­
lőli oldal azonban beljebb helyeztetik és 
Rákóczi-uteza balsó vonalába vonatik.

2. Az uj épületek egyemeletesek kell hogy 
legyenek.

3. A ref. templom hossz-, valamint kereszt- 
tengelyében 20—40 méterig terjedő nyitott 
helyek, átjárók hagyandók, minek folytán 
díszes és értékes sarok-épületek lesznek 
létesítve.

4. A ref. templom és az uj épületek kö­
zött — a helyzethez képest — 10—20 méter 
távolság tartassák fenn,

5. A templom és épületek közötti terüle­
ten és az átjárókon, nemkülönben az épüle­
tek előtti járdán aszfalt vagy inas egyenértékű 
burkolat és az egész területre nézve csator­
názás létesítendő,

6. Gondoskodva legyen úgy a Bethlen- 
szobor, mint az 1849-iki hamvak alkalmas 
helyen való méltó elhelyezéséről.

7. A templomok kivételével az összes 
többi épületek 80 év múlva a város tulajdo­
nába mennek át.

Mi következhetnék ezen esetben?
Feltehető, hogy az érdekeltek sietni fognak 

a kedvező alkalmat felhasználni arra, hogy 
ezen vagyonukat mennél jobban gyümölcsöz- I 
tessék s biztosra vehető, hogy e czélt el is 
érnek, mert most a iegnagyobbb értékű helyet 
elfoglaló bástyák, czélszerütleníil épült házak, 
a vastag, csakis az egészségi viszonyokat 
rontó várfalak helyei becses értékekké vál­
nának.

A város már most nagyobb piacztérhez 
jutna, a piaczi forgalom lebonyolítása kényel­
mesebbé válnék, az ipar és kereskedelem 
helyiség-szükséglete kielégítést nyerne, köz- 
‘eherviselő alanyok mennyisége szaporodnék.

83, Mám.

A kivitel másik módja talán az egy­
szerűbb lenne, - hogy a város vállalná a 
rendezés keresztülvitelét úgy, hogy egyez­
kedés utján vállalná a telel;- és háztulajdo­
nosok kártalanítását azon kölcsönből, melyet 
ezen telektömbre felvennie bizonyára nem 
lenne nehéz, de a melyet rövidesen vissza­
fizethetne a telkek eladót.: arából, a midőn 
lényegesen nagyobb terület állna rendelkc- 

I zésére, mint a mennyi ma használatban 
van. vagy csak gyöngén jövedelmez, az épít­
kezők pedig szívesen bocsátkoznának bele 
egy 80 évi lejáratú szerződésbe, mert tudva­
levő. hogy a befektetést 42 év alatt 5 — S’/i'Vu 
annuitással törleszteni lehet, a fennmaradó 
38 év pedig arra szolgálna, hogy a befek­
tetett íőke — nem is egyszeresen, hanem 
mintegy háromszoros összegében — vissza­
szereztessék.

Ha ugyanezen műveletet maga a vár is 
hajtaná végre, már 42 óv múlva állna be 
azon időpont, mikor a városnak ingyenben 
maradván az épületek, lebontásukat áldozat 
nélkül elhatározhatná.

S bár a 80. illetőleg 42 év hosszú idő, 
mégis legalább olyan határ, meiylyel szá­
molni lehet, mig jelenleg az idő ugyancsak 
múlik, de a czélhoz közelebb nem visz. 60 
év előtt egy piczike előrelátással véglege­
sen rendezni lehetett volna a kérdést. Némi 
gondoskodással 30 év alatt össze lehetett 
volna a szükséges tokét gyűjteni,

Ma bár több a nehézség, mint lett volna 
akkor, de a segítő eszközök is bővebben 
rendelkezésre vannak, csak legyen hozzá 
gondolkozó fej és férfiúi energia, mely a 
végrehajtásban ki ne fáradjon.

Hogy mennyivel kedvezőbb benyomást 
tenne egy szépen rendezett piacz, négy pom­
pás saroképülettel a szép ref, templom tá­
gas, díszes bejáró utczakkal úgy az idegenre, 
mint a helybeliekre azt felesleges fejtegetni, 
azt azonban igenis lehet hangsúlyozni, hogy 
egy ilyen altc/ió a kereső osztály minden 
rétegét kedvezően érintené, a piacz nagyobb 
látogatottsága által termelő és fogyasztó ér­
deke, szükséglete jobban elégittetnék ki, a 
jobban ellátott, piacz a drágaság ellen jóié. 
kony hatással lenne, a népesedési viszonyokra 
szerencsésen hatna, a közteherviselést lcöny- 
nyitené s általában, más czélszerü intézke­
désekkel egybekapcsolva közgazdasági, város- 
fejlesztő hatásában majdnem kiszámíthatatlan 
jó eredményekkel kecsegtet.

Ismerjük be mulasztásainkat s igyekezzünk 
azokat jóvá tenni. Ne feledjük, hogy a gaz­
dasági versengés, mely a nemzetek, államok, 
sőt népfajok és világrészek között fennáll, 
részleteiben az országok, vidékek, községek, 
osztályok és egyesek között is létezik s a 
midőn ennek ellenében magunkat védjük és 
erősítjük, egyidejűleg a haza javát is mun­
káljuk.

A ki ez irányban legtöbbet tesz, legyen 
azé az utódok hálája és elismerése.

A magyarigeni képviselő körútja
Magyarországon szinte közmondássá vált,, 

l|lT.V u v.l.s/loli akkor látják utoljára sze­
rv olt képvi-'elöjülv-i, mikor a mandátumot 
átwi z.i és „,i v -yiir. fisig" elbúcsúzik vá­
laszéitól, A vis/uiiiliitái-' pedig legjobb oset- 
l'pti a beszámoló alkalmával, legtöbb eset*
1 vu azonban há/fnloszlatátkor vagy a cziklus 
\i‘geu szokott megtörténni. Ez nein vád, ha­
nem egyszerű regisztrálása egy számos évc- 
kmi át leszűrt tapasztalatnak és beismerése 
r'ií hagyományos magyar szokásnak.

Közérdek k oidjd.

Ezzel a hagyománynya! szakított dr. S z 6 a z 
Pál, a magyarigeni körűiét képviselője, ki 
a húsvéti szünetet választóinak szentelte.

Husvét első napján Borbáudon volt, hol 
a választók pártkülönbsóg nőikül gyűltek 
egybe fogadtatására s lelkes óváezióbau ré­
szesítették. Fogadtatás után beszédbe ele­
gyedett választóival s ügyes-bajos dolgaikban 
adott felvilágosítást és tanácsot, majd né­
hány látogatást tett.

Az Ünnep másodnapját Zalatnáu töltötte 
dr. Szász Pál. A kaszinóban gyűltek össze 
választói, hol barátságos diskurzus közben 
mondott ol egyet s mást a nemzeti munka­
párt eddigi működéséről.

Kedden a kerület székhelyét: Magyarigeni 
kereste fel, hol néhány látogatás után a 
tiszteletére rendezett vacsorán vett részt. 
A bankett első szónoka sietett konstatálni 
az örvendetes változást, amit a dr. Szász 
Pál megválasztása minden téren előidézett. 
A törvényhozó honatyának — úgymond — 
egyik nagy kötelességét rótta le ezzel a 
látogatásával s annak a rég várt óhajtásnak 
reményét öntötte választói szivébe, hogy 
ezentúl lesz odafenn egy szószólója ennek a 
sok éveken át elhanyagolt kerületnek is. 
Dr. Szász Pál válaszában megköszönte 
a bizalmat o nehány szóban kifejtette, 
hogy beszámolót még nem tarthat, mert 
a júniusban egybegyült parlament miud- 
ezideig csupán olyan törvényeket hozott 
lelő alá, melyek a múltak áldatlan jelsza­
vas küzdelmei közben elfelejtve bevertek a 
ház asztaláu és amelyekre az elhanyagolt 
államháztartásnak föltétien szüksége volt 
ahhoz, hogy ezentúl a rendes kerékvágás­
ban haladva módot ús időt adjon a további 
uagyfontosságu alkotásokhoz. Inkább azokról 
az impressziókról számolt be, melyeket a 
nemzeti munkapárt eddigi működése keltett 
benne s az impressziók kedvező hatása 
alatt megnyugtatta választóit, hogy a jövő­
ben szőnyegre kerülő nagy problémákat: a 
közigazgatás reorganizálását, a választójog 
reformját stb., — ilyen auspicziumok után 
csak a haza javára s mindenki megelégedé­
sére fogja megoldani ez a párt s ez a kor­
mány.

Bankett után a választék lelkes éljenzése 
közben automobilon Nagyeuyedre utazott és 
csütörtökön folytatja körútját.
•mmmiimniiiiniiimiiiimmiiiiiiiiiiimiiimiittMtHiimiMiiinHiiimiimii

HÍREK.
— Kitüntető*. Ó Felsége Fuchs 

Nándor és Deutsch 'Adolf gyulafehérvári 
nagykereskedőknek a kereskedelem terén 
szerzett érdemeik elismeréséül a Ferenc/. 
József rend lovagkeresztjót legkegyelmeseb­
ben adományozta.

— Fogaratl Béla emlékére. A Beihlen- 
kollógium elöljárósága és tanári kara f. hó 
24-ón d. e. 11 órakor a kollégium dísz­
termében Fogarasi Béla kollégiumi tanár 
halála évfordulóján emlékünnepélyt rendez. 
Műsor ; 1. Ének. 2. Ima, tartja Zayzon János 
koll. vallástanár. 3. Ének, előadja a gimná­
ziumi vegyeskar. 4. Etnlókbeszéd, tartja Far- 
nos Dezső dr, koll. tanár, 5. Ének, előadja 
a tanítóképző férfikara.

— Halálosé*. özv. Farkas Miklósné 
sz. nagyenyed! Jeney Amália életének 77- 
dik, özvegységének 18-dik évében f. hó 17-én 
meghalt Asszonynépén. Az elhunytban Farkas 
Géza várm. árvaszéki iktató édes anyját 
gyászolja.



8. oldal. Közérdek

— A tandíjmentesség kiterjesztése.
Eddigelé az . Halni középiskolákban, polgári 
isknláklmn a inmiijineutesRéget c>upd n a 
tunf-rfiak gyeimekt-i élvezték : inig most n 
vallás- ás közoktatásügyi miniszter az össz-s 
állatni tisztviselők ős szolgák gyermekeire 
is kiterjesztette a tandíjmentességet.

— Póruljárt tolvajok. Csőm hord km- 
ság alatt a Maroson folyó hó 13 áu délután 
tutajosok kötöttek ki, s estére kelve a va­
csorájukat elfogyasztva alomra hajtották fa 
radt fejüket, miután kiki magára teritme 
köpenyét a hűvös éjjeli időre tekintettel. 
És ez volt a forduló punt. Ugyanis Sagt o 
Gergely és Tóth Sándor csombordilakó-ok­
nak az esti szürkületben történt viz eálá­
dának alkalmával u tutajotok egyu m ly 
holmija kiválóan rokonszenvesnek tűnvén 
fel, ten ük azonnal kúszeu volt: elfogják 
lopni éjjel. Kellőleg kivárva a pillanatot, 
midőn a tutajosok álmukban már m-ssze 
jártak a Maroson, összeszedték a jó erős 
köteleket, néhány víztartó edényt, egy hege­
dűt s a tulipános láda tájékáról előle, ritett 
kis pálinkás hordói, midőn Tóth na k még 
egy köpeny tűnt szemébe, mely varrott dí­
szeivel még a csillagfónynél is jól festeti. 
Gyorsan magához veti - a köpenyt, de — óh 
egek — a gazda, kit « czifra köpeny addig 
eltakart, felnyitá szeméit s észbekapv# egy­
úttal a hajába is belekapott a meglepett 
Tóthnak, kit az időközben feleszmélt tut i- 
jos társai segélyével az óvadékok kizárásá­
val előzetes letartóztatásba helyezett, mely 
kényelmetlen helyzetéből a csombordi cs! u- 
dőrörs karjaiba jutott s vele együtt Sageo 
is, kinek — bár elmenekülnie sikerti't 
kiléte csakhamar kidéi ült.

— Vagyonrongálás. A M. Á. V. tu 
lajdouál képező s a kos'lardi határban e!- 
l.erülo fiatul akáczosból Nagy István kosiárdi 
lukós 400 dili fiatal akúczfát kivágott, karó­
nak feldolgozta s úgy értékesítette.

— A háisinyui tenyésztők Országos 
Szövetsége, Budapest (Csillaghegy), minap

tartotta közgyűlését a Köztiünk gyűlést er- 
lilében, \ Ltpihay Frigye -'ni■ báróiul szül. 
Lázár Bors Margit Tut; u H ti
á’ló egye-ti In évi j i ' -el.öi im-git-muiiük 
a Szövetség rendkivU) gazdag közgazda?-gi 
tevékenységet, amelyből c k a követk -ő- 
ket kívánjuk kiemelni: A „ti v . yun ■ uy-. h> iö“ 
czimü könyvecskéjét 50.000' pohláii)ban • í- 
nyomutta. minden erdetdodutik am ven 
küldte im-g K ezentúl is megküldi, ami - el 
főleg a gazda közönséget és kisemberekéi 
ki vonj a a uyultenyésztóskel megismerte: ui. 
Csillaghegyi 500 kelmv.es uyultslepéii ál­
landó íiyuikialliiást es vmár: tart tXnn a 
Szövetség tagjai kifogd énlaii, - egészséges 
állataiból, amivel a tvai). szau.uig beszerzését 
es értékesítését könnyíti meg i> mintaszerű 
berendezést és állatokat mutat be. a szeket- 
iőváros központi vásárcsarnokában állandóan 
friss háziuyulhust árusít kg.-ként 1 kor. 20 
fiil-ert. A Szövetség irodája berkinek fel­
világosítással szolgál nyaltén :o<i ügyek- 
beu. Mérsékelt áron ad bárkii - k tenyésztő 
anyagot, vagyontalanoknak p,-.dig teljesen 
ingyen, lóhát mindenkinek módot nyújt arra, 
hogy ezzel a hasznos gazdasági ággal nagyobb 
áldozat nélkül foglalkozzék, olcsó húshoz 
juss,.n és szép mellékjövedelemre tegyen 
szert.

Alsó-Fehér vármegye alispánjától.

4190—vl 1. ali-sp. sz.

Pályázati hirdetmény.
Nugyenyed városánál elhalálozás folytán 

megürült városi főjegyzői es nyugdíjazás ! 
folytán megürült gazdasági tanácsosi j 
állásra ezennel pályázatot hirdetek, Ügyben 
pályázatot hirdetek ezen állások betöltése 
rendén esetleg üresedésbe jövő és jöhető 
városi állásokra is.

Úgy a városi főjegyzői mint a gazdasági 
tanácsosi alias évi 2540 (Kettőezerötszáz- 
negyven) korona fizetés és 6uu (Hatszáz) 
korona lakpénz élvezetével van egybekötve.
A városi főjegyzői állásra megkívánta tő mi­
nősítést illetőleg utalok az 1883. évi I. tcz.

32. seám.

Ü. § at hatályon kívül helyező 1900. évi XX. 
c/ 4 §■ az 1883. évi I. fez. 3. §-ára

A gazdasági tanácsosi állás minősítéshez 
nincsen kötve.

A csuk esetleg megüresedő állások minő­
sítésére óh javadalmaira vonatkozólag utalok 
a/ érvényben levő városi szervezeti szabály­
zat es törvények megfelelő szakaszaira.

k'jégvző élethossziglan, inig a gazdasági 
tanácsos az általános tisztujitásig választat,ik.

Mindazok, a kik a fentebb említett és 
esetleg megüresedő állások valamelyikét el- 
óhajtják nyerni, kötelesek pályázati kérései­
ket, közszolgálatban állók hivatalfőnökjük, 
áiiasimu nem lévők pedig illetékes főispán­
juk utján 1911. évi május hó 5-ig be­
zárólag Nagyenyed polgármesteri hivatalá­
hoz beadni.

A pályázati batáridőnek 15 napban tör­
tént megállapítása főispán ur 1911. évi 
imírcz,ius 20-áu 208-911. sz. a. kelt enge­
délyén alapszik.

Nagyenyeden, 1911. április 12.

118 1—2 Br. Bánffy Kázlmir, alispán.

MíiilMiiy-sziség
mielőtt beszerezné, forduljon bizalommal 
Hajdú István Brmelléki szőlőoltvány- 
teiepéhez, ■ hol a legnemesebb fajú szőlő- 
oltvaiiyuk, amerikai és európai sima és gyö­
kei es szőlővesszők, továbbá a világhírű Dela- 
wai a legjutáuyosabb árban lehet besze­
rezni. Nagy képes árjegyzéket, igen sok ta­
nulságos tartalommal, ingyen és bérmentve 
küldi meg Hajdú látván szőlőgazdasága 
es oltványtelepe Bihardióaseg. Sima Dela­
ware I. oszt. ezre 3(i korona, alig észreve­
hető szépséghibával bitó oltvány ezre 70 
korona, viszontelárusitóknak 5% engedmény. 
Készlei. több százezer darab. Pontos ki­
szolgálás. m 6—5
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cigarettapapírok csak az itt látható képekkel valódiak.

ÓVAKODJUNK ÉRTÉKTEL,EN UTÁNZATOKTÓL! LUE-STflR> x
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® Alsófehti megyei raktárak:
® Nugyeitvudi főraktár
VffiZ
@ házi kezelésben
® Wohn er Rudolfnál Szentkirály-u.
® ®

Gyulafehérvár: óa
® Weill Bélánál. @
© ®
© Tövisen: @
@ Nemayer Mihálynál. ©
® ©

Balázsi!Iván : ^
Dániel Ferenoznól, ®

® Ajánlja a Magyar Védő Egyesület által és a
© temesvári nemzetközi kiállításon legnagyobb dij- 
® jal, a „Grand prix^-vel kitüntetett
I®

tordal k orona-sörét.
Továbbá bajor módra gyártott sötét

M A3L, A-Tl? A (Bock)
és nehéz világos

dupla márcziusi söreit

©

figyelem! g
©

Csak akkor kap eredeti jS*

I tordal Korona-sört, 1
® ®
I ha a ezég vignettája az || 

® üvegen rajta van! ®
@ ®
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81. számerdők

Legjobb a jando Dietnch Gbml®
ötvös mar r és éh aaerész

Aljegyzőket iigp s bérmentve költia tartós hazai szőttesáru KOLOZSVÁRllnanerGvoífly szövőgyára .Nagyanyedés olcsó
Arany-, t .ziisl-, vas-, bronz-, 

porczellán- és fa- régiségeket 
megbízatásból vásárol, esetleg meg­
értékel, vagy utasítást ad.

H a gyatéki árverésen mint 
vevő részt vesz. Arany, brüliáns 
ékszereket, ezüst tárgyakat bár­
mily összegre készpénzzel azonnal 
vásárol. Levélben! megkeresésre 
azonnal válaszol. «0 17—50

Sürgőn) ezim:
Dietrich ékszerész; Kolozsvár.

RAKTÁR iTv’WP^j

KUNSGH]
ANTAL

épület- és bútorasztalos
NA6YENYE0, Rózsa
a vármegyehúzal szemben

Eladó házTúlvállal mindennemű épületmunkákat. Készít és raktáron tart nagy 
választékban saját műhelyében készült teljes lakásberende­

zéseket minden stílben a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, saját 
tervei vagy adott tervek szerint. A műhelyében készült munkákért 
a legmesszebbmenő jótállást vállalja. Nagy választék Vas- és réz- 

butorokban, úgyszintén mindennemű kárpitozott bútorokban.

Rözsa-utcza 7. szám alatt egy 
ujonao épült gjjäjgr emeletes 
ház eladd,

Értekezhetni ugyanott. 48 18—

‘értesítés /forduljon minden érdeklődő, 

ki súlyt fektet elsőrendű fk|tlarla anyagra
Vau szerencsém Nagyenyed varos t. kö­

zönségét értesíteni, hogy előnyösen ismert 
fogászati nxütarmemnel Gyulafehérvár­
ról minden hét csütörtökén Nagyenvodre 
utazom, a hol a Szeidl-szálioda 3. sz. szobá­
jában egész napon öt a t. közönség rendel­
kezésére állok.

Miudeunemü kaucsukmunkákou, szájpadlás 
nő'l Ilii fogsorokon és csapfogakon kívül fő­
képen a legnagyobb szakértelemmel készülő 
arany- és platina-, korona- meg hídmunkái­
mat ajánlom a legjutáuyosabb árak mellett.

45 18- SPRINGER D. A.

Gyümölcsfacsemeték
eétínyfák. díszcserjék, tűlevelűek, kerltésnllvények, 

hogyógyümőlceliek etb.

elsőrendű
áru.

eures«! ée «merik»! «Im« és gyük eres vesszék. 
(Oktető diszírj«|yzék kívánatra Ingyen)

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T
-  —.................................... — Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye. —--------------------- ——-------------
Részvénytöke Tartalékalap

Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő 
kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénz­
intézetek részvényeire.

Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értéke­

ket kevés őrzési dij mellett.
Idegen kölcsönöket a legelönyösöbben konvertál. 
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb 

feltételek mellett számitól le,
Állandó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett

fogad el.

600.000 400,000
korona korona,

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon: 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3

Üzletfeleink részéve 
telefon bevezetve 

14. szám alatt.4 óráig,

A „Dr. Just“ WolframlámpaOlcsóbb ! Olcsóbb !

Nyomatott a Nagyeayedi Könyvnyomda ót Papivártttfá7 »óuvtoytímiltg köeyvayeadájiban *á#y«j«ki)
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